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Nyheter och inspiration från Jakobsson & Söderström Wineclub

Njut av höstens mys och färgprakt
– och ett nytt nummer av JS Wineclubs medlemsbrev!

Vackra höstdagar till trots så  
kryper kylan allt närmare in på 
knuten såhär i mitten av oktober.

Snart är det dags att ställa om klockan 
för att gå in i vår mörkaste årstid. Då är 
det härligt att drömma sig bort – varför 
inte 15 timmar rakt söderut. Då hamnar 
man där två världshav, Atlanten och Stilla 
Oceanen möts, i Sydafrika. 
	 Detta färgsprakande land, som kallar 
sig The Rainbow Nation, sprudlar av 
energi och entrepenörsanda. Fortfarande 
ett utvecklingsland, men på stadig fram-
marsch. Att Sydafrikas viner är populära 
i Sverige är ingen nyhet. Kanske är det en 
nyhet att andelen av världens vinproduk-
tion härifrån är mycket liten. Det är fas-
cinerande hur kvalitetsutvecklingen går 
framåt och man är inte villig att tumma 
på denna kvalitet. 

Och man har verkligen alla förutsätt-
ningar för att lyckas! Trots det heta 
sommarhalvåret som skulle kunna ge hur 
klumpiga och alkoholstarka viner som 
helst, lyckas man producera fruktiga men 
eleganta viner, röda som vita. Vad är då 
hemligheten bakom detta? 
	 Först och främst har man till en 
mycket intressant växtlig-
het. Att jorden är viktig för 
att lyckas göra bra viner 
är ingen nyhet och Sydafrika 
tillhör en av de sex platser på 
jorden som kan stoltsera med ett ovan-
ligt och rikt växtrike. ”The Cape Floral 
Kingdom” innehåller nästan 10 000 olika 
arter, vilket är mer än vad som ryms i hela 
norra hemisfären! Så mycket som 70 % av 
denna växtlighet återfinns endast i södra 
Kapprovinsen, en unik växtlighet att 
bevara med andra ord. Tillsammans med 

landbevarande organ har vinindustrin ett 
nära samarbete för att bevara denna unika 
flora med bland annat nationalblomman 
”Protea” i buketten.
	 Förutom att man har bland de vack-
raste vingårdarna i världen, omgivna av 
bergens olika formationer, är man också 
begåvade med ett mycket ”vinvänligt” kli-

mat. Vintrarna är rimligt 
kalla så att rankorna får 
sin vila och på många 
håll kryper temperatu-

ren ner så att ohyra håller 
sig borta. Våren är kort men 

livgivande och sommar och höst är långa, 
soliga och oftast torra så att druvorna   får 
växa sig starka. Sommarens hetaste strålar 
stängs ute genom att man låter bladverket 
växa över vinrankorna, ungefär som ett 
skyddande paraply •

... man är inte villig 
att tumma på  
kvaliteten

Sydafrika-special!
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3 olika vinområden på perfekt avstånd
– Sydafrikas pärlor är väl värda ett besök

Att resa runt i vindistrikten kring 
Kapstaden är en underbar  
upplevelse.

Med utgångspunkt från Kapstaden 
tar man sig raskt till och från de be-
römda områdena Paarl, Stellenbosch 
och Franschhoek över dagen. Vingår-
darna ligger som pärlband längs med de 
vackra vägarna och detaljerade kartor 
över områdena finns tillgängliga. 99% av 
vingårdarna är öppna för provning och 
man visar med stolthet upp vad man har 
att erbjuda.Att bo i någon av nämnda 
vinområden är också en trevlig upple-
velse. Många fantastiska ”Guest Houses” 
väntar här med  härlig komfort och rimlig 
prisbild och i dessa områden finns även 
fantastiska restauranger att besöka. Flera 
vingårdar har sina egna restauranger 
och speciellt Franschoek är känt för sina 
kulinariska pärlor. För den som inte vill 
köra själv finns mängder av guidade halv- 
eller heldagsturer i luftkonditionerade 
minibussar som tar en runt på vingårdar 
med vinprovning mm. Få länder är bättre 
organiserade när det gäller vinturismen 
än Sydafrika. 
Även om man odlat vin i över 350 år i 
ovan nämnda områden har man det se-
naste decenniet upptäckt flera odlingsplat-
ser som kanske till och med är ännu bättre 

lämpade för vinframställning. Framförallt 
längs kusterna och upp i bergen där luften 
är svalare än nere i de skyddade dalarna 
har lockat och en mängd nya vingårdar 
har vuxit upp som svampar ur jorden 
de senaste femton åren. Områden som 
Elim i Cape Agulhas vid landets sydli-
gaste spets har visat sig vara ett av landets 
bästa områden för framställning av rena 
Sauvignon Blanc viner och flera etable-
rade vinmakare skaffar sig land här. Båda 
våra vänner Nigel McNaught på Stony 
Brook samt David Nieuwodt på Ceder-
berg Cellars lovordar detta område. Nigel 

odlar här Sauvignon Blanc, medan David 
gör sin Semillon Ghost Corner från detta 
område.
Apropå Cederberg Cellars. Planerar du 
ett besök hos David Nieuwoudt bör du 
vara inställt på, höga höjder, naturliv 
och babianer! Sydafrikas högst belägna 
vingård (mer än 1000 m ö.h) bjuder den 
naturintresserade på en känsla av hopp 
och förtvivlan när man kör grusvägarna 
upp till vingården. Att varje flaska är in-
lindad för hand i silkespapper förstår man 
– utan detta skydd hade flaskorna skakat 
sönder på sin väg ut i världen. Området 
domineras av berg såsom Sneeuberg och 
Tafelberg, vilket inte skall förväxlas med 
Taffelberget i Cape Town. Bergen som 
är cirka 2000 meter höga är snötäckta 
vintertid och består av rödbrun sandsten 
som formats till fantastiska skapelser 
under åren. Här har man funnit fossiler 
så gamla som 450 miljoner år. Här finns 
vandringsleder i bergen och området 
är mycket populärt för eko-turism med 
klättring, mountainbike och camping på 
agendan. Här finns historiska grottmål-
ningar, babianer, leoparder, Cape Moun-
tain zebra samt flera intressanta insekter. 
Det är också härifrån den berömda syda-
frikanska Rooibosbusken kommer som 
man bland annat tillverkar te av •
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Längst upp i den förtrollande vackra 
dalen i Franschhoek återfinns familjefö-
retaget Stony Brook Winery som drivs 
av det underbara paret Joy och Nigel 
McNaught. I våra tidigare vinlådor har vi 
presenterat både deras Sauvignon Blanc 
samt Shiraz. Det bästa med Nigel är att 
han i dags dato gör 16 olika viner, och i 
denna månads låda kan du även prova 
hans Semillon från 2007. Druvan är en av 
de äldsta i Sydafrika och stockarnas ålder 
är runt 15 år. Vinet är förtjusande elegant 
med toner av citrus och även krydda då 
det lagrats i 12 månader på franska ekfat 
som ger vinet en rondör. Utmärkt till alla 
typer av skaldjur men även till lite elegan-
tare förrätter med grädde och smör i.

Upptäck månadens viner från Sydafrika

Förutom Semillon förknippas Sydafrika 
med ”sin egen” druva Pinotage. Om 
denna druva finns lika mycket åsikter 
som vin. Produktionen är inte särskilt stor 
och dess egenskaper av lite rökighet och 
stall tilltalar vissa men inte alla. Druvan 
skapades 1925 i Stellenbosch då man kor-
sade Pinot Noir och Cinsault (som kallas 
Hermitage i Sydafrika, därav namnet). 
Ett fåtal vinfirmor är specialiserade på 
denna druva, och trots belackare så anses 
ett av Sydafrikas bästa viner just nu vara 
gjort på Pinotage. 
Bouwland Pinotage i månadens vinlåda 
ger dig chansen att smaka på denna 
druvsort. Vingården Bouwland, eller Bey-
erskloof Wine som den också heter, ligger 
i Koelenhof i regionen Stellenbosch. Detta 
var den första vinodlingen som drevs av 
bönderna själva när man införde lagen 

om svartas bemyndigande efter 
apartheid. Hela vinifieringen 
kontrolleras av en av de mest 
kända vinproducenterna i 
Kapstaden, Beyers Truter. 
Vinet är medelfylligt med söt 
mörk frukt i eftersmaken. 
Passar till de många väntande 
höstgrytorna gärna med en bit 
rökt sidfläsk och linser. 

Från Cederberg Private Cellar återfinns i 
denna månads låda följande viner: 
Bukettraube. En klar favorit till det asia-
tiska köket. Druvan är mycket ovanlig 
och har sitt ursprung i Tyskland. Druvan 
odlas endast på ett fåtal platser i världen, 
kanske beroende att vinerna skall drickas 
unga, helst inom ett år från produktionen. 
På JS-vin brukar vi sälja slut på detta 
vin innan det hunnit hem från bergen 
i Cederberg!  Tydliga aromer av blom-
mor blandas med toner av torkad mango, 
aprikos och honung och skapar denna 
komplexa doft. Ett välbalanserat vin med 
en exotisk men ändå delikat karaktär, 
spetsad med en krispig syra. Lång härlig 
eftersmak. En enkel sötsur sås till fisk 
eller salladen gör att vinet kommer till 
sin rätt. Passar också utmärkt att dricka 
som aperetif, då gärna med något sötsurt 
tilltugg.

Sauvignon Blanc. Då detta är 
Davids skötebarn är det svårt 
att utelämna denna krispiga, 
gröna och friska Sauvignon 
Blanc. Stockarna är bland de 
äldsta på gården och odlings-
läget är perfekt. Man skördar 
i den tidiga morgontimmen 
då daggen fortfarande ligger 
över bergen, för att på så sätt 
behålla druvornas friska syra. 
Ett härligt vin till exempelvis 
rökt fisk eller getostsallad.

Cederberg Cabernet Sauvignon. Kombi-
nationen mellan denna förstklassiga men 
soltörstande druva och de höga 
höjderna och stabila klimatet i 
Cederberg Mountains ger ett 
försklassigt vin. Druvorna får 
mogna långsamt vilket gör att 
de kan utveckla hela sitt 
komplexa smakregister. Vinet 
är angenämt fruktigt men med 
en elegans som gör det värdigt 
den lite finare köttbiten. Gärna 
lite klassiska tillbehör som 
potatiskgratäng eller en god 
gräddsås därtill.  Det går 
utmärkt att spara detta vin i några år, 
även om det är gott att dricka redan nu.

Sista röda vinet i månadens låda är på 
allmän begäran Stony Brook Shiraz. Vi-
net har blivit mycket omtyckt bland våra 
medlemmar och visst är det ett vin som 
passar ypperligt i vårt nu lite 
kyliga och råa klimat. Solvärme 
och kryddighet dominerar detta 
vin med en fin liten sötma och 
rökighet i frukten vilket gör 
det till det perfekta vinet  till 
vårt goda svenska viltkött.



Din beställning gör du på vår hemsida, 
www.js-wineclub.com, där du också kan 
läsa mer om vinerna i denna vinlåda. 
Jag hoppas att du skall inspireras att 
prova den vinlåda som rekommenderas 

Välkommen med din beställning
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Vinlådan innehåller

Stony Brook Sémillon	 x2

Bouwland Pinotage	 x2

Cederberg Bukettraube	 x2

Cederberg Sauvignon Blanc	 x2

Cederberg Cabernet Sauvignon	 x2

Stony Brook Shiraz	 x2

Totalt	 12 flaskor

Pris	 1 768 kr inklusive frakt

i varje nyhetsbrev. Du kommer också att 
kunna skapa ett stående abonnemang på 
månadens vinlåda. Som du kanske har 
sett på hemsidan jobbar vi för fullt med 
att få igång kortbetalningsfunktionen. 

Detta beräknas vara färdigt inom kort och 
tills dess kan du betala mot faktura som 
tidigare • 

www.js-wineclub.com | info@js-wineclub.com

beställ på www.js-wineclub.com

Debatten går emellanåt hög när det 
gäller arbetsförhållandena för den 
färgade delen av Sydafrikas befolkning. 
I dagsläget är reglerna hårdare än nå-
gonsin för den vinodlare med anställda 
på sin gård. En mängd regler vad gäller 
de anställdas villkor har vuxit fram de 
senaste tio åren, och man får inte heller 
glömma att Sydafrika idag är det enda 

Wanna go green?
land med en oberoende etisk organisation 
inom vinnäringen, ”The Wine Industry 
Ethical Trade Association”. På Cederberg 
Private Cellars har man startat ett mycket 
lyckat projekt där man bland annat 
skapat och driver en egen skola för de an-
ställdas barn. Att förmedla Davids viner 
till Sverige är för oss på JS-Wineclub ett 
privilegium.

Wanna go green? Då skall du köpa 
Sydafrikanska viner. Landet tillhör de 
ledande inom forskningen kring miljö-
vänlig odling. Från och med årgång 2010 
kan man som konsument se en ny etikett 
på flaskhalsen på de viner som framställts 
enligt nya strängare krav inom detta 
område. Håll utkik!

http://www.js-wineclub.com

